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一、海洋理工科交叉选题
此类项目以科学需求为导向、技术为支撑，借助科工结合提升海洋科学研究的水平和综合实力，构建高水平的海洋研究平台，为海洋资源利用与开发、海洋维权、海洋安全等提供技术保障。
1.海底科学
目标：借助综合性地质-地球物理高新技术，以及信息、探测等技术手段，通过对海底探测系统与数据通信的关键技术研究，建立和优化海底信息提取和融合处理技术，并结合对海底构造与地质演化，海底资源与成矿机理的研究，揭示海底的基本特征、变化规律与动力过程，阐明海底演化与资源环境的关系，为维护国家海洋权益、安全与海底资源环境可持续利用提供有效的科学理论依据。
内容：主要聚焦亚洲大陆边缘的深部过程及动力学机制，全球变化与海气相互作用，结合重大项目和国际合作项目专项，研究海底演变及其资源环境效应的基础理论和形成相关高新技术。
预期成果：研究报告、高质量论文，技术报告
2.海岸及近海工程
目标：面对21世纪人类对海洋开发利用的需求及其给海岸和近海工程的发展带来的前所未有的机遇和挑战，为人类在海洋能源开发、海洋空间利用、海洋环境保护以及海洋工程防灾减灾方面面临的一系列问题提供解决方案。
内容：主要聚焦海洋动力因素及其与海岸和近海工程建筑物相互作用、海洋土力学与海床动力学、海底浅层地球物理探测与海床结构、海岸和近海工程新结构及其设计理论、海岸和海洋工程实验模拟技术、海洋灾害的精确预报及抗灾减灾工程措施,海洋工程抗震防灾机理和减震技术研究、海洋环境与保护研究。
预期成果：研究报告、高质量论文，技术方案和报告
3.海洋观测与海洋预报
目标：面向海洋动力、生态灾害预警的需要，发展高精度高时效海洋数值模式技术，通过海洋科学、技术与信息的结合，提升海洋观测和海洋预报水平，推动提升我国海洋环境监测与应急处置能力。
[bookmark: _GoBack]内容：主要聚焦针对特定应用需求的区域数值模式技术，海洋观测技术，自适应快速环境采样技术，海洋观测数据流技术，海洋动力-生物-声学多源数据同化技术，数据可视化技术等。
预期成果：研究报告、高质量论文，技术方案和报告，软件
4. 海洋生物资源功能材料与药物
目标：通过海洋生物科学与生命科学的交叉融合，提升我国海洋生物资源调查与开发应用能力，实现我国海洋生物资源可持续开发与保护。
内容：主要聚焦海洋生物资源调查与培育、海洋生物活性物质筛选与评价、海洋生物材料结构与功能研究、海洋生态保护等四个方面，合理开发利用海洋生物资源，促进海洋生态的可持续发展。
预期成果：高质量论文、研究报告，技术方案和报告
二、海洋工科跨一级学科交叉选题
此类项目旨在结合智慧海洋的国家重大战略需求，整合我校工科优势资源，尤其是与信息类学科的交叉融合，构建高水平的智慧海洋研究和技术攻关平台，为服务国家战略提供更优的装备和工程技术力量。
5. 信息海洋
目标：针对海洋科学和应用需求，通过对相关海洋信息电子科学与技术方面的研究，提升我国海洋信息前沿科学研究水平、海洋电子信息技术水平，推动我国海洋开发能力、海洋管控能力和海洋安全能力的升级。
内容：着眼解决海洋信息、电子技术的基础问题，研发事关我国海洋信息电子领域核心能力及相关的器件和装备，展开在信息海洋理论、海洋电子新器件、海洋传感与网络、海洋信息融合等方面的研究。
预期成果：研究报告、高质量论文，技术方案和报告，演示系统。
6．海洋大数据
目标：加强海洋信息融合、管理、分析、挖掘等方面的科学与技术研究，提升我国海洋信息管理、应用的水平，增强我国海洋开发、管控和经略的能力。
内容：着眼解决海洋信息管理与应用的基础问题，研究我国海洋信息处理领域的核心技术及相关算法，重点研究人工智能、深度学习等方法处理高维、海量、多源、异构、不完整/不确定的海洋数据，突破传统海洋信息系统中的数据处理瓶颈。
预期成果：研究报告、高质量论文，技术方案和报告，演示系统。
7.智能船舶
目标：借助于数字化水池的理论分析手段和海洋环境的风、浪、流等环境荷载预报，完成船舶在复杂环境条件下的安全航行数值预报，发展智能船舶航行优化控制技术，为实现我国海域的无人安全值守提供方法和技术手段。
内容：主要聚焦智能船舶的高海情稳性安全预报技术、全天候航行路径自主规划技术、可疑目标的自主识别与安全规避策略、智能安全返港等前沿技术，实现动力定位、寻迹航行以及特种矢量推进器效能预报等。
预期成果：研究报告、高质量论文，技术方案及报告，无人船功能实验样机。
三、海洋人文社科及理工交叉选题
此类项目旨在结合国家重大战略需求，整合我校涉海文科教学资源，构建高层次海洋人文社科研究和人才培养平台，为服务国家战略和地方经济发展提供新的智力资源，为提升我国海洋人文社会科学的世界影响力贡献新的推动力量，为我校涉海领域研究打造创新增长极。
8.海洋法律与政策研究
目标：借助科学的手段，如海洋地质、生物、化学等，从国际法的视角切入，多学科协作研究海洋法律问题，为维护我国的海洋权益和国家安全提供决策建议，为推进“海上丝绸之路”的建设提供智力支撑，也为发展海洋经济的法治保障提供方案。
内容：主要聚焦《联合国海洋法公约》框架下的争端解决制度、深海与极地海洋法律新体制、国际海事公约、地方海洋立法、海洋法与其他国际法前沿交叉领域（例如海洋与气候变化、海洋非传统安全、海洋法与国际经济法）等的研究。
预期成果：研究报告、高质量论文、案例集等。
9.海洋物流管理研究
目标：大数据、物联网、互联网等新技术的出现为海洋物流的发展提供了新机遇，与港口航道与近海工程等学科相结合，借助管理学与工科交叉优势发展海洋物流，占领新领域制高点、乃至开创新的研究潮流。
内容：主要聚焦我国“一带一路”战略开展海洋物流与地方海洋经济的对策性研究，紧紧围绕智慧海上物流、陆海联运与江海联运服务中心建设、自贸区物流体系规划、海洋绿色物流等方向开展相关领域的前沿研究。
预期成果：研究和发展战略报告、高质量论文、案例集等。
四、海洋研究院创新团队开放型学科交叉选题
此类项目旨在对接国家重大攻关项目、地方政府和行业产业急需的关键技术应用项目。海洋研究院以研究团队形式聘任，形成以首席研究员组阁、以项目为核心的若干研究团队。每个研究团队主要成员一般3-6名，一般三年为一聘期，聘期内年均到款经费不少于1000万元。具体考核要求详见海洋研究院科研人才管理办法。
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