浙大体艺APP使用常见问题问答集
1问：如何下载最新版软件？
答：三种途径：
一、用户通过APP我的，检查版本进行更新。
二、安卓系统用户进入应用宝商店、IOS系统用户进入苹果商店，搜索“浙大体艺”，免费下载最新版本。
三、扫码下载（iOS和安卓均可扫码跳转到下载界面，安卓用户选择普通下载即可）
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说明：浙大体艺APP只在应用宝商店或苹果商店上架发布，其它渠道均为非法应用。请谨慎辨别，以免上当。
2问：使用APP进行跑步，需要了解哪些内容呢？
答：有关内容均在APP首页的“动态新闻”栏或发现中，请仔细阅读，包括《浙大体艺APP使用手册》和《浙大体艺APP常见问题问答集》等。
3问：我如何登录APP？
答：使用浙江大学统一身份认证的账号和密码进行登录。如密码忘记，可登陆浙江大学统一身份认证找回（https://zjuam.zju.edu.cn/cas/login）。
4问：登录成功后，选择哪里开始跑步？
答：点击主界面的“课外锻炼”图标进入---点击“开始”，进行“锻炼方式选择”---开始运动锻炼
5问：什么是“区域范围运动”？
答：红框圈定的范围内为区域运动。如果偏离指定区域则会进行提醒，提醒用户“您已离开锻炼区域”（在场地外所有的运动都是无效运动）。
6问：什么是“校内道路”？
答：选择校园道路后，选择对应公里。系统从用户当前所在位置开始随机分配一条带有序号的线路。必须首次经过①，然后按顺序，依次正序经过生成的点，如：①→②→③→N...点位，必经点之间的规划路径仅作为参考运动路线，可以不完全重合，但是必须依次正序经过生成的点位，否则视为无效。
 经过点位时手机震动约2秒，同时经过点位变绿色，说明已有效过点。
7问：我的手机GPS定位开关打开了，怎么还不能使用呢？
答：因为软件定位没有被授权，打开方式不一，具体请查找手机使用手册，例如可以通过“设置->授权管理->应用授权管理->浙大体艺->定位（相机、读写手机存储）”，都选择“允许”。
8问：软件总是提示GPS信号弱，怎么回事？
答：浙大体艺APP直接采集的是手机的GPS数据，部分手机可能存在GPS数据漂移或与APP兼容问题，如遇定位不准请按以下步骤排查：
1、GPS受干扰。高大的建筑物和隐蔽的室内、地下室都会遮挡卫星，使卫星信息丢失。
2、GPS未开启精准模式，信号较差，建议设置为精准模式或高精度模式（安卓）。
3、当前手机内存应用和文件较多，GPS无法打开或无法正常运行，建议删除部分不必要文件和应用。
4、移动通信网络不稳定。GPS定位后软件不能获取位置，从而信息丢失。请检查网络，保证网络良好。
5、GPS模块已进入休眠，不在工作状态，需要重启手机激活GPS模块。
6、当前手机版本不适配GPS运行，GPS无法正常工作，建议更新版本或回退版本。
7、当前运行的软件较多，GPS运行受阻，建议清理缓存。
8、为手机加配金属外套，会阻碍GPS信号，建议取下金属外套进行运动。
9、允许软件后台运行，避免被后台清理，导致无法正常记录里程和路线。
建议同学们首先清理手机内存，卸载一些不常用软件。其次，可以通过“我的”-“意见反馈”，报一下账号，我们后台查看下用户手机型号与软件适配情况。
9问：一定要拍照吗？拍照有什么要求吗？
答：学校暂时没有要求拍照、上传照片，同学们可以根据自己兴趣选择，上传图片时最多可传5张。
10问：跑完了，不知道拍照在哪儿？
答：运动过程中可以选择开始界面的“相机”图标进行拍照。或者在长按结束界面点击“图片”图标启动相机进行拍照。
11问：我的软件拍照的地方不能打开相机拍照片，怎么回事？
答：设置->授权管理->应用授权管理->浙大体艺->相机，选择“允许”。
12问：运动过程中误操作把程序关闭了，怎么办？
答：软件提供意外恢复功能，可以再次进入“课外锻炼”，系统会加载之前的运动信息并继续开始运动记录。
13问：手机息屏后，我打开软件，提示我“检测到有异常记录”是怎么回事？
答：这里安卓系统机型的设置问题，设置不正确造成APP不被手机允许后台运行等，请到“锻炼设置”-“锁屏设置”进行设置。
14问：我在操场跑了一圈半，软件再次打开又显示跑步开始，之前数据也不见了，得重新跑，这是怎么回事？
答：必须确保手机的“读写手机存储”权限是允许状态。手机存储的权限是为了缓存你的运动信息，以便完成运动后上传。如果未授权，此次记录就无法记录了。
15问：运动开始后，我可以关闭移动网络吗？
答：如果定位良好并且下载了离线地图，则可以关闭网络。但是如果手机本身GPS模块不好，那么运动轨迹会依赖于网络定位，这时就不能关闭网络了。
16问：怎么样的运动记录是已经上传了？
答：进入“锻炼记录”，已上传的记录会显示“待审核”或“无效”。没有上传的或者上传失败的记录显示在“锻炼记录”的“未上传”中，找到后重新提交即可。
17问：如果速度不满足要求，是本次运动就无效了吗？
答：如果不满足速度要求，软件会将不满足条件的距离不予记录，同时运动轨迹被标记为橙色，则此段距离会被判定为“无效”。不是直接判定本次运动无效。
 
18问：我在区域内，为什么提示“已离开锻炼区域”。
答：请重新定位,确保定位准确。
锻炼区域是结合路况和安全等因素综合划定的，用户需要在指定的运动区域进行运动锻炼，如果超出指定区域，则会出现此提示。
 
19问：软件中的“锻炼记录”是什么？
答：“锻炼记录”是使用APP产生的所有运动数据的记录，包括有效、无效、待审核、未上传记录。同学们可以查阅自己本学期计入考核的有效次数，是否达到考核要求的地方。
20问：升级或重装APP时注意事项。
答：操作步骤：（1）检查是否有“未上传”记录，确保所有数据已上传；（2）卸载原程序；（3）安装新程序。
特别提醒：升级版本或重装APP前，请一定按照以上步骤操作。必须完成“未上传”数据的上传（相关“未上传”运动数据缓存在手机中，直接卸载会删除这些数据并且无法找回），再将原程序卸载，然后再安装新下载的版本。
21问：为什么我的锻炼记录昨天看到的数据是“待审核”的，今天就变成无效了呢？
答：系统根据《实施细则》审核相关数据，因此不满足考核要求的数据在后台审核时都会变标记为“无效”，同时给予无效原因提示，请同学生们注意查看。
 
22问：具体哪些运动数据会被判定为“无效”呢？
答：请仔细查看“APP课外锻炼规定”，对“有效”运动的判定要求，不满足有效条件的运动记录均是“无效”的。
23问：我选择“校内道路”后，请问规定的必经点在哪里可以看到？
答：学生进入跑步APP，选择校园道路锻炼后，可以对运动距离进行大概选择。系统随机按照选择的距离为用户生成一条带有序号的线路。锻炼开始时必须首先经过①，然后按顺序依次正序经过生成的点，如：①→②→③→N...点位。必经点之间的规划路径，仅作为参考运动路线，可以不完全重合，但是必须依次正序经过生成的点位，否则视为无效。
24问：为什么我跑完了，锻炼记录里显示“待审核”？
答：锻炼完成后每天需要结合“APP课外锻炼规定”进行数据审核，数据不是实时更新的。
25问：软件为什么频繁升级？
答：首先，在软件运行的初期，其更新升级是十分必要的。软件升级是为了功能更加完善，同时修复一些已知的bug。提示更新时，请确保“未上传”数据全部上传后，在WiFi网络下及时更新软件。
其次，针对用户的使用要求，通过技术解决后，都需要更新到APP中。
 
26问：实际跑的量与系统自动记录的量不同！实际跑了1200m但是系统顶多记录900m
答：造成此情况原因多，主要有：
（1）GPS信号较弱，运动时处于传感器模式，会对数据造成一定影响。
（2）速度较慢或较快会对运动数据有一定影响，运动路线为黄色就说明这段路程没有计入到运动里程中。
（3）APP被后台清理，运动数据不再记录。
27问：起点与我所在点有偏差。
答：起点会因为GPS定位不准，导致出现偏差，但起点不会对你的运动数据造成实际影响。
28问：常见问题不能解决我的问题，怎么办？
答：请用户通过首页“意见反馈”，将使用过程中发现的问题和联系方式（学号+QQ或邮箱或电话均可）进行填写、提交给，我们会尽快予以处理，同时请及时关注相关回复。
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