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【内容提要】：香港与内地研究生导师指导模式有着较大的区别，在导师类型、指导内容和指导方式等方面差异明显，这种差异的存在必然有一定的原因，彼此也各有不同的特点，适合于不同地区的研究生。当然也存在着可以学习借鉴之处。
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一、研究生导师的指导模式
导师制作为一种教育制度，与学分制、班建制同为三大教育模式。导师制由来已久，早在十九世纪，牛津大学就实行了导师制，其最大特点是师生关系密切。在研究生的培养过程中，导师扮演着极其重要的角色。如果说研究生培养质量是研究生教育的生命线，那么研究生导师则是关系研究生培养质量的一个重要方面。研究生质量的高低，除研究生本人的因素外，在很大度上取决于导师指导研究生的水平和方式，即所谓“名师出高徒”。 从世界范围看，无论入学标准和具体教学环节有多少不同，研究生教育培养过程的主要方式始终是导师制，导师指导着研究生培养过程的主要环节，导师制成为研究生教育与其他层次高等教育在培养方式上相区别的主要特征。

综观导师对研究生指导模式，大致有四种：研究生教育起源的德国为代表的模式，是从入学到毕业的全过程，就跟定某一位导师，研究生所有的学习内容和研究任务，几乎都由这位导师指导，全程的个别培养，被称作“学徒式”；美国于19世纪中后期，对德国的这种模式进行了改造，建立了研究生院，形成了严格的课程体系，实行了“专业式”的研究生培养模式，尽管专业式培养模式注重课程教师的广泛性，还注重导师小组的作用，但在关键的论文环节上,起主导作用的仍然是某一位导师。
此外还有以英国为代表的“协作式”和日本为代表的“教学式”，都表明了研究生导师指导模式上的不同特点。                         
二、香港与内地研究生导师指导模式的比较和分析、
香港与内地的研究生培养过程中，都不同程度和范围的存在着导师制。但差异也非常明显，在此谨根据浙江大学研究生管理骨干赴港研修班从所了解和掌握的第一手材料，以香港理工大、香港科技大学和浙江大学为主要考察对象，对香港和内地导师类型和指导进行简单比较和分析。
　　（一）导师类型差异的分析
在香港，以香港理工大学为例，学分制的研究生（多位专业学位研究生或者进修生）是不配备研究生导师的，只有需要做论文的研究生才配备导师。当然，在配备导师的时候，除了有主导师之外，还存在着辅助导师。在内地，以浙江大学为例，不论是科学学位的研究生，抑或是专业学位的研究生都周全的配备了研究生导师。导师的类型也非常多样化，有德育导师、论文导师、学习导师、实务导师等等，不同类型的导师侧重在不同方面对研究生进行不同的指导，满足研究生培养和管理中的不同需要。
　　（二）研究生导师指导内容差异的分析
在研究生指导模式上，香港和内地也存在着较大的差别。以香港理工大学和科技大学为例，香港的开放性，使得学生在导师面前较为平等，甚至也可以是领取工资的导师的助理研究员。导师更像是研究生的朋友，学生的主动性非常大，从而也就要求学生自觉性和自己管理自己的能力较高，否则必然难以满足这种指导模式的要求。导师对研究生的指导主要就是在论文研究方面，在论文研究的不同阶段给与不同的建议和指导。当然，香港的论文指导也非常注重其实用性，考虑社会的需求和应用性。

而在内地，深受古典传统美德“尊师重教”的熏陶，研究生导师更多的处于“良师”和“主导”的地位来进行指导。不同类型的导师给与不同方面的指导，较为全面，当然研究生的主动性就相应减少了。学习导师侧重于教学和对研究生学习知识的指导；论文导师侧重于对研究生论文选题和写作等的指导；德育导师侧重于对研究生思想道德修养和心理完善的指导；实务导师侧重于对研究生将所学理论知识运用到实践以及择业、就业等方面的指导。在这样强大而全面的指导模式下，研究生就被包围在中间，主动性相应下降。
（三）研究生导师指导模式差异的分析
马克思唯物辩证法指出，事物是相互联系，普遍联系的，事物的产生和发展也必有因果。香港与内地高校研究生导师类型和指导内容等方面的差异，也必然有其产生的原因。
香港高校中，研究生是一个平等而具有完全行为能力的个体，香港的小学、中学以及大学本科等的教育，已经较为充分的培养了研究生平等的思维、独立的个性、自我管理的能力和接受市场竞争的准备。学分制的研究生不以学术研究为目的，修满学分毕业后直接面对市场的选择与竞争，明确的目的和完善的前期培养，所以并不配备研究生导师。而需要做论文的研究生才配备导师，并有主导师和辅助导师，如此，导师就较为充裕，每位导师所带的研究生人数也不会特别多，导师就有更多的时间和每一位研究生指导和交流。这种研究生培养模式较为适合香港学生的需求，当然也较为简单，并不全面。
而在内地，早期的培养多为应试型，围绕考试培养“学习”人才，而忽略了学生完善个性和自我管理能力的培养，导致许多学生除被动学习之外的能力相较香港等要差许多。或许是作为研究生管理人士们的过份担忧和过多考虑，到了研究生阶段，本应当由作为具有法律上完全行为能力成年人的研究生作为主导的模式无法建立。当然并不排除一些研究生已经具备这样的能力，但毕竟一种模式的建立是普遍适用于一个群体的。所以内地的研究生导师类型丰富而全面，指导模式也在“尊重师长”等的传统下成为一种自上而下的教导式。

三、总结
事实上，经过前面的比较和分析可以发现，在研究生导师类型上，内地比香港更加丰富更加全面，考虑到了研究生指导不同方面的需要，也对所有研究生配备了导师。从这个角度上是有其优势的。
但研究生导师人数有限，逐年是增加的研究生人数导致每个导师所带研究生人数大增，能够平均分给每位研究生的指导时间就相应减少了，质量上也容易下降。研究生是国家的高级专业人才，其培养必定不能是“流水线产品”，而是要做“精品”。研究生毕业后毕竟仍然要面临市场竞争、工作压力等等，依然主要靠自己去面对挑战。如果是导师全全包围、研究生被动接受的模式必然有所缺陷。从这个角度上显然存在劣势。因此，需要对研究生招生的人数上有所控制，以保证研究生导师指导研究生的人数和时间，提高研究生培养的质量。对于不同类型的研究生也应当有所区分，配备不同的研究生导师，并非所有类型的研究生都需要配齐不同类型的研究生导师。
诚如马克思主义唯物辩证法所指出，事物总是矛盾的综合体，有优势也有劣势，一切要从实际出发，具体问题要具体分析。从现在内地高校的研究生现状来看，如果完全抛弃现在的指导模式，显然不现实也不符合实际需求。香港高校的指导模式之所以在香港可以实现是有其早期的铺垫和现实基础的。内地导师类型丰富，可见管理者考虑非常全面，需要完善的则是如何适当发挥不同导师的不同功效。对于培养研究生动手能力、实践能力和主动创新能力的工作，比较适合实务型导师；教学型导师能够在有限时间内讲授更多的知识，提高指导工作的效率，适用于教学与知识讲授；协作式和专业式侧重和研究生在专业领域内的共同合作、共同研究完成相关作品，在平等状态下相关研究探讨和学习，适合作为论文导师；启发式耐心引导学生进行思考，便于学生接受相关的思维观点，适合作为德育导师。当然各种方式也并不是孤立的加以运用，而是在某种方式主导下，结合其他方式的运用。而在某个阶段的某种情况下也可以其他方式为主。
综上，香港和内地的研究生导师指导模式各有所长，适合于不同的需要。就现在内地的状况而言，还在需要在立足内地实际的基础上，借鉴香港等的先进经验，完善研究生指导模式。
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